

秦山村：同心绘就醉美“荷塘月色”

张堰镇秦山村党总支积极贯彻落实乡村振兴战略，抓住创建区级美丽乡村示范村的契机，以提升群众获得感和满意度为目标，加快推进农村人居环境整治优化，切实改善村民居住环境，正拿起“绣花针”在河泾湾开秀“梦的衣裳”。

万众一心，共同打版“梦的新衣”

秦山村河泾9、10组村民积极响应秦山村党总支的号召，户康会的成功召开给创建工作注入了更强动力。这次户康会围绕“河泾湾”农户宅前屋后的整治、小三园的建设、河道周边清理修缮、道路桥梁的维修等相关议题展开，秦山村以“为百姓所想、为百姓所做、为百姓办实事”的思路，听取广大村民诉求，集

思广益，明确建设目标，完善工作方案。村民们也踊跃发言，为创建美丽乡村献计献策，与村班子工作人员一起探讨、深挖秦山元素，共同打造以“人文、历史、乡村、宜居”为特色的秦山基调。

齐心协力，精心剪裁“梦的蓝图”

秦山村党总支自2月伊始成立专班推进组，深入基层访民情、察民意，发放宣传告知书，动员全民参与创建工作。通过对接相关职能部门和设计单位，加快制定“一家一户一方案，一家一户一措施”，深入现场指导解决问题所在。3月3日，村干部带领村民志愿者，齐心协力共同清理农户宅前屋后的各类积存垃圾、田间窝棚、简易围栏等乱搭乱建，拆除各类违章，为下一步

打造“美丽庭院”奠定基础。

坚持不懈，点缀渲染“梦的韵味”

秦山村始终坚持以环境整治为抓手、以产业发展为驱动、以文化振兴为灵魂、以乡村治理为提升，依托环境优化整治打基础，深入挖掘本乡本土传统文化特色，加强美丽乡村建设。依靠本村乡贤，合理修缮利用周边部分闲置房屋，打造河泾湾文化展示点、退伍军人服务站、司法调解中心等项目，以张溪路堰秦学堂资源为阵地，设立亲子农耕实践基地，完成文化振兴项目的建设，进一步打造以秦山村委会为中心的集群众休闲、娱乐、教育为主的文化振兴“一个圈”。

持之以恒，加倍呵护“梦的延续”

秦山村通过示范村创建，积极探索乡村高效治理的新路径。以村民自治为主抓手，深化微网格治理模式，覆盖村域网格系统、平安综治、外来人口管理、河道水系等板块内容，将科技手段与基层工作深度融合，提升基层治理能力，努力实现基层高效治理现代化。充实“秦山卫士”志愿者队伍，着力提升社区自治能力，逐渐形成群众自觉维护环境卫生、呵护生态环境的习惯，共同管理的长效机制。

秦山村党总支用真心、真情为民办实事，办出初心使命、办出实效质量、办出民心民意，让秦山村这个江南村庄逐渐呈现诗篇中的意境，努力绘就一幅醉美的“荷塘月色”。

秦山村、环治办

解放居民区开展香薰蜡片DIY制作活动

为丰富社区居民的业余文化生活，提升审美修养，增添生活情趣，3月22日上午，解放居民区携手镇社区学校开展“香”遇最美时光——香薰蜡片DIY制作活动。

活动开始前，社区学校杨老师为居民们详细讲解了香薰蜡片的功效和制作过程。大家依次融化豆蜡、添加精油、降温凝固，老师让大家根据自己的喜好加入干花瓣装饰，大家从材料包里精心挑选出自己喜欢的干花并细心修剪，拿起镊子小心翼翼地摆放着干花，不一会儿一个个造型各异的干花蜡片呈现在大家面前。

此次香薰蜡片的制作活动，既让大家享受了亲自动手带来的乐趣，又丰富了社区居民的精神文化生活，增强了邻里友情和凝聚力，让居民们体会到了社区生活的多姿多彩，促进了社区大家庭的融合发展。

解放居民区

富民居民区妇联开展妇女维权解读活动

3月23日，富民居民区妇联在富民老年活动室开展妇女维权解读活动。

本次活动由富民居民区妇联主席于张婷主持，并邀请社区民警丁警官一起引导广大妇女学会运用法律武器维护自身合法权益。通过学法、知法、守法、用法、护法等方面，引导妇女积极学习法律知识，进一步提升妇女群众依法维权的意识和能力，增强法制观念，提高广大妇女的维权能力，并结合实际典型案例进行了详细分析。现场女同胞们积极参与，认真聆听，对《民法典》中涉及人格和侵权责任等知识有了新的认识和理解。

通过此次活动的开展，有效提高了广大妇女的自我保护意识及依法维权的能力，在辖区内积极营造关爱妇女权益的良好氛围，为进一步促进社会和谐稳定起到了重要的作用。

富民居民区



张堰“小皇冠”头茬瓜预计五月中下旬上市!

眼下，正值西瓜幼苗移栽的黄金时期。在张堰镇秦阳村六组和用里村一组的小皇冠种植基地里，瓜农们正忙着抢抓农时，栽种西瓜，为今年的经济增收打下基础。今年，张堰镇共有24家农户种植小皇冠西瓜，面积达226亩。据了解，为保证品质，金山区农业部门对于小皇冠西瓜种植户采取统一供种、统一技术、统一包装、统一品牌等举措严格把关。并通过举办小皇冠西瓜品鉴评优活动，提升小皇冠西瓜品牌影响力，对于获得“金奖”的种植户和基地还将优先享受农业培训、媒体宣传、展示展销等活动，并将获得下年度“小皇冠”种子分配优先权，持续提高种植水平。

高凌/摄

建农村开展“3·15”消费者权益保护宣传活动

为进一步增强村民的维权意识，树立正确的消费观，更好地用法律手段维护自己的合法权益，3月15日，建农村联合中国建设银行石化支行在辖区开展“3·15”消费者权益保护宣传活动。

活动现场，志愿者们为村民发放《民法典》《中华人民共和国消费者权益保护法》等普法宣传材料，为村民细致的讲解如何辨别真假现金。着重讲解了关于老年消费陷阱、电信诈骗、网络诈骗等问题，引导村民提高自我保护意识，科学、理性、安全消费，依法维护自身合法权益。

通过此次宣传活动，有效增强村民消费权益保护意识，提高村民消费维权的能力。

建农村

留溪居民区联合部门开展“环境卫生大整治 人人动手齐创城”活动

为进一步改善辖区内的环境卫生状况，助力我镇的创城工作，3月22日上午，留溪居民区联合城管、业委会、物业公司等部门，组织工作人员、党员志愿者共同开展“环境卫生大整治 人人动手齐创城”卫生综合整治行动。

行动中，大家身穿志愿服，手拿扫帚和铁铲等劳动工具，重点清理楼道及公共区域内的杂物、绿化带里毁绿占绿的蔬菜。同时，志愿者针对小区内飞线充电及私搭拉线晾晒等现象及时劝导，向居民积极宣传巩固全国文明城市工作。

通过此次活动，引导广大居民群众提高环境卫生意识、爱护家园意识、共同参与保护和改善环境中来。不仅营造了良好的创建氛围，还提高了辖区环境卫生水平和居民的满意度获得感。

留溪居民区

推门见绿、移步入园，美丽乡村绘就新画卷

开窗就能闻花香、出门就能走绿道、抬腿就能逛公园，这是金山区张堰镇用里村17组张家埭的村民们以前向往却不敢奢望的生活，但如今，随着村民公园的建成，那些只能放在心里想想的奢望已经变成了舒适惬意的日常。

阳春三月，绿意盎然，村民公园好不热闹，大家休闲健身、散步聊天。“变化真大啊！以前这里臭得不行，朝着这边的窗都关牢，人都不愿意从这边走。不过其实啊，我小时候这里没这么差的。”正悠闲晒着太阳的村民张君良，热情地介绍起这块土地的变化。他记得，原本有一条通往旧港河的小河，干净清澈、鱼虾成群，是儿时玩耍嬉戏的好地方。但随着

生活垃圾、农业垃圾等乱扔乱堆，河道被堵死，再加上鸡鸭粪便随意倾倒，小河逐渐变成了臭水沟，臭气熏天、蚊蝇漫天。

去年九月，张堰镇正式启动张家埭人居环境提升工程。在改建过程中，由于宅前地势低、土质差，农户对修建“小三园”始终心存疑虑。村委会先后多次组织召开户代表会，倾听群众呼声，响应群众诉求，及时进行工作改进和方案优化。最后，村民们响应号召，参与到自家宅前屋后的环境整治中来，签订助拆协议，拆除违章搭建，清理宅后排水沟、乱堆物、畜禽棚，还纷纷腾出了自家后院的自留地和竹园，助推改建工作前进了一大步。而张堰政府则

铺设了明沟及地下排水管，有效解决了农业排水和下雨积水等问题，并加装三十多车肥沃土方对地面进行抬高填土。

如今，张家埭焕然一新，中式围墙、塑胶步道、错落的台阶、夜间照明灯、监控设施……成为附近村民茶余饭后舒适惬意的好去处。张瑞龙家与村民公园离得近，一条小道连接起了他家后院和村民公园。每天，只要推开自家后院的门，张瑞龙便可见到花红树绿的宜人景致，一整天的心情都美美的。

张瑞龙、张君良等村民十分珍惜来之不易的整治成果，时常来附近清理清扫落叶及垃圾。“这里的环境与我们的生活息息相

关，我们要做好日常维护和环境保护，才能长久地保持美丽。”

而这一处人居环境提升的成果并非个例，为进一步践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，大力推进乡村振兴建设，近年来，张堰镇以人居环境优化为基础，启动二轮村容村貌优化提升工程。2022年，旧港村、用里村和秦望村均纳入环境优化提升范围，围绕“宅基美化，田园洁化，村庄绿化，水体净化，道路亮化，杆线序化”创建标准，采用以工代赈新机制，以点带面、连线成片，打造了一批美丽村道、美丽菜园、美丽庭院，绘就乡风民风美、人居环境美、文化生活美的美丽乡村画卷。

高凌